

陆家嘴的由来——从明人陆深说起

○杨月英

作为全国乃至全球最具影响力的金融中心之一，上海陆家嘴早已举世闻名。如同徐家汇的得名来自于徐光启，陆家嘴的得名，同样来自于一位明代的上海人——陆深。

陆深生于明宪宗成化十三年（1477），字子渊，号俨山。弘治十八年（1505）进士，选庶吉士，授编修。官至詹事府詹事兼翰林院学士，谥文裕。《明史》有传。

陆深少时与徐祯卿友善，相互切磋，为文章有名。举进士时，李东阳为殿试读卷官。陆深遂入李东阳门下。

李东阳是明代著名政治家与文学家，以宰臣主盟文坛，喜以文学推挽才俊，奖掖后学，形成了茶陵派。茶陵派上承台阁体，下启前七子，主张宗唐和复古。陆深作为茶陵派的中心人物李东阳的

门生，又与前七子年岁相近，关系密切，对于研究明代中期文学，具有相当的意义。

陆深著述甚富，有《俨山集》《俨山集续集》《俨山外集》《传疑录》《河汾燕闲录》《春风堂随笔》《知命录》《金台纪闻》《愿丰堂漫书》《溪山余话》《玉堂漫笔》《停骖录》《续停骖录》《豫章漫抄》《中和堂随笔》《史通会要》《春雨堂杂钞》《同异钞》《蜀都杂钞》《古奇器录》《书辑》《南巡日录》《大驾北还录》《淮府日记》《南迁日记》《科场条贯》《平北录》等，另有《江东藏书目》，仅序存。

《明史》称他“鉴博雅，为词臣冠”，“为文章有名”。当时太监刘瑾擅权，陆深以不附刘瑾，被调为南京精膳司主事，这是闲散而可有可无的职位，陆深以丁母忧未赴任。正德五年（1510）刘瑾伏诛后，

陆深始官复原职。正德十二年（1517），陆深充会试同考官，后来的名相夏言，即陆深所取之士。对于这段经历，夏言曾回忆道：“余为公（陆深）丁丑所取士，受知于公最久。公尝语其子曰：‘平生知己莫如桂洲（夏言号桂洲）’。”陆深把夏言视作“平生知己”，他与夏言的交情由此可见一斑。

陆深又工书法，仿李邕、赵孟頫，为明代上海著名的书法家，其书法作品被认为如“铁画银钩”，足传不朽，作品尚有多件流传至今。

徐建融教授在《翰墨千秋——长风堂画鉴》中，论及陆深的书法作品时，给予了极高的评价：

就书论书，为人们所盛称的明前期的两宋、三沈，中期的沈周、唐寅、王宠，后期的邢侗、米万钟等，均不能与其（陆深）相埒。文徵明、祝允明、陈淳、张瑞图、黄道周、倪元璽，差可相与轩轾；只

有董其昌，才真正胜其一筹。那么，为什么这样一位人、书并重的书家，在书法史上的名声会不及他人呢……专以书论，之前所注重的是功力和传承，此后所注重的是风格和独创。

陆深就是这样一位以功力和传承见长的书法家，他的书法风格端稳凝练，平和雍容，不以奇僻见长，而笔法精到，功力深厚，尤有人所不可及。

陆深家族为上海望族，世居浦东洋泾。陆深子陆楫，字思豫，号小山。有文名，著有《蒹葭堂稿》，编《古今说海》。

据嘉庆《松江府志》载，陆深宅在长生桥南，又在浦东筑有别业后乐园，据嘉庆《松江府志》，后乐园“被以蒹葭，带以杨柳。隔岸楼阁，一望如画。外土岗数里，宛转有情，俨然如山，因自号俨山。”后乐园今已不存，其原址即位于如今的陆家嘴。陆家嘴原是黄浦江流经外滩时，与吴淞江汇合后又折向东面所形成的沙嘴，以陆深家族所居而得名。上海一些保留至今的地名，如陆家宅、陆家桥（又称学士桥，原在小东门一带）等，亦由此而来。

陆氏家族在上海遗迹甚多，嘉靖三十二年（1553），陆深的表侄顾从礼请求修筑上海城墙以抵御倭寇。经费多为上海士绅自筹。顾从礼捐粟四千石，助筑小南门。时陆深已卒，其夫人梅氏捐田五百亩，银二百两，助筑小东门，故小东门又称夫门。

陆深墓在陆家嘴海兴路西侧，东宁路以北。1969年浦东人防施工，陆深墓被毁，出土文物现保存于上海博物馆。

学术争鸣

编者按：为了进一步倡导学术风气，《上海书协通讯》自本期开始，开设“学术争鸣”栏目，就近期书坛热议问题进行学术讨论，欢迎广大书友踊跃投稿。本期讨论主题围绕“书法教育”，下期主题为“形式与内容”。来稿请发至：shuxiegongzuo@163.com，注明“学术争鸣”栏目组收。

我记得查拉图斯特拉在旅途中最后遇到的是他的影子，当影子要跟随他时，他带着影子欢愉地度过了一个白天，却又在夜晚来临之际叫影子离开他，随着其自由的精神去奔跑……“影子”模式是我们对大多数教育种类的期待。对于书法教育而言，其文字载体所留给我们的，包括形体、思想和情感，都应藉此来传播大众。在这个过程中，“影子”是作为对祖先留给我们的宝贵遗产的传承而存在，需要跟随“前代法书”的脚印来跑动，这就意味着在书法教育的初级阶段，我们并不可以放任自流，书法教育普及化以及进入教改纲领的作用就是希望我们随着经典一起翱翔，真法欧、虞、草法羲、献……以最大的热忱来探古人的精粹。

“影子”在目前看来是安稳的，祥和的，但查氏要赶走的也是这忠诚的随从。毕竟，即使是“影子”，也要有一些自由的精神，因此当我们看运动的物体时，影子总是难以捉摸且往往会发生变化。它是要伸展、挣脱啊！这些年来我们所费的工夫，是努力地继承这些遗产，但还是难于应用和突破，于是乎，在高等书法教育的输出端，我们见到两种不可避免的窘境，一类人因为固守着“影子”而难逃藩篱，重复着陈旧的，古人的意思，而另一类人因为其难而彻底摒弃了“影子”，甚至于连自己都找不到了，他们或者忘记了自己，或者简直不会写了。“影子”的魔力太大，当教育者与被教育者之间建立起相对关系后，“影子”就已然形成，而且随着初期普及型教育过程的进行，它将被牢牢地附着，一旦附着的久了，我们也就差不多可以宣告自己的手艺死亡了。那么，我们就要教我们的学生，我们的大众和我们的未来，努力地摆脱“影子”，讲现代的声音，讲自己的声音。这在我们的书法教育实践中可能无法实现，但这样的思想和理念，必须要贯彻，贡献的法书，即使做得像，也是魏晋时代的声音。时代的情形不同，我们疲于奔波的理由，是为了追逐那真理，但往往过于紧跟着真理，又是否会被真理绊倒呢？倘若我们暂时失去了目标，不如独自向前，这样，古旧的东西也会变得清澈，我们自己的东西也会变得光亮清新起来。

不过，追求书法终究是要耗尽一生的，所以

书法是不急之务，现在书法教育却要成了急切的事情，这恰恰是因为我们已经意识到了一些弊端。

（陈晓）

普陀教育书法培训基地的建立对区域书法教育普及的意义和影响

如今，中小学书法教育在全国推进已成热潮，在此过程中培养具有专业书法教学能力的教师队伍成为教育部门关注并极力推进的一个重要方面。近年来，普陀区在学校书法教育以及师资培养方面的一些做法可谓先人一步，并取得了优异的成果和良好的社会效应。

早在2011年，为了进一步加强中小学生的综合素质，提高广大学生的汉字书写水平，上海市教委就颁布了《关于进一步加强义务教育阶段学校写字教学的若干意见》，并出台了与之相关的写字等级考试方案。面对书法写字教师缺乏的客观现状，普陀区教育学院积极开发教师书法培训课程，把语文教师的书法培训纳入区级中小学语文教师专业素养的专项培训。同时充分发挥骨干学校作为全国书法实验学校的优质书法教学资源的辐射作用，在普陀区教育局的大力支持下，普陀区教育学院与骨干学校于2012年10月18日合作建立“普陀教育书法培训基地”，在骨干学校新建了两个书法专用教室，特聘骨干学校的在职美术教师、中国书法家协会会员、上海市书法家协会理事陈小康为“区书法兼职教研员”并负责基地的培训事宜。教育学院师训办则从培训方案的制定、招生组班、培训实施、学习评价、赋予学分等方面进行规范管理。“普陀教育书法培训基地”是上海市普教系统第一个以教师为对象的书法培训基地，顺应了目前对于书法教育发展的需要，这和2013年国家教育部颁布的

《中小学书法教育指导纲要》的精神是相一致的。

基地的培训有明确的指导思路，即紧紧围绕中小学书法教学的实际出发，以写字为基础开展培训，着力打好教师楷书书写的初步功，兼及行楷。这和目前社会上普遍采用的五体皆涉的书法培训模式有很大不同，从根本上节约了培训成本，提高了教学的适用性。为了解决书法写字教学中老师应该教什么、学生应该怎么学的问题，陈小康老师在设计培训内容上进行了高度的浓缩和一定的拓展。培训内容分为五个单元，即“书法简论”“笔画书写指导”“写字规律解析和临帖指导”“书法写字教学指导”“书法创作指导”。可以说，基地的培训注重扎实的基础，不设花架子，悉心打造教学内容，把培训落到实处，为的是在最短的时间里，用最简单的方法让培训学员获得最大的帮助。

基地的培训形式也是多样的，除了讲授示范与个别指导相结合以外，还安排有专家讲座，学员研讨课等，打破了以往单一的培训模式，丰富了学员的课堂体验。在以往的培训过程中，基地邀请过上海市书法家协会前后两任秘书长戴小京和潘善助教授做过书法教育的意义和书法简论的讲座；邀请原上海市美术书法教研员沈金龙老师给学员讲如何上好一堂书法课，让学员们明白要上好一堂书法课应该具备的要素和内涵；邀请上海书协副主席丁申阳先生给学员们做书法创作和示范。创作是写好书法最直接

的表现，书法家的现场创作使学员们开拓了眼界，了解了书法艺术的魅力。每期培训还要安排两节书法教学观摩课，学员们互相学习研讨，为今后从事书法教学做好准备。作为培训考核，每位学员都会被要求在学期结束后各交一份硬笔和毛笔的创作作品，并上传一份书法教学教案和培训小结，这也确保了学员们在书法创作、教案的撰写和书法课堂教学方法等方面都能取得长足的进步。

通过多年的努力，书法培训基地不断在扩大着师生的受益面，分享着书法教育的成果。越来越多的教师在基地的培训中掌握了书法教育的专业技能，同时也提升了自己的书法创作水平，多位教师的书法作品在各类比赛中获过奖和展出。第一期学员孙旭东老师在市书协举办的市民大展中获奖，并被吸收为上海市书法家协会会员。学员吴红、徐东升、虞松儿等十多位老师也在各类书法比赛中获一、二、三等奖。其中吴红、徐东升、刘成建、虞松儿四位还获得了市书法写字教学评比一等奖。华师大四附中的康晓晶等十多位学员现在已是各自学校书法写字的兼职教师或拓展课的指导老师。

实践证明“普陀教育书法培训基地”的建立是成功的，这种培训模式在上海也是很常见的，无疑具有开创性和前瞻性。它在区内中小学教师的在职培训中收到了一定的成效，拓宽了教师培训的渠道，丰富了教师培训的形式，是普陀教师教育的一个新举措。如今，普陀教育书法培

训基地已经成为区域内民族文化教育的品牌项目。作为中华优秀艺术文化传承的一个实践点，普陀教育书法培训基地的建立加强了区域书法教育普及的力度，为区域内中小学书法写字教学的全面推开和质量提升提供强有力的支撑。今年在普陀区党工委和教育工会的指导下，陈小康老师的努力下，基地在原有的基础上又组建成立了书法创新工作室，这也为普及区域书法教育提供更为专业的教师队伍。在日常的教学过程中，基地也秉持开放、公益的原则，接待普陀区的学校学生来骨干学校上书法拓展课，上学期北海中学的二十多名学生就曾多次到基地体验书法课；“陈小康劳模创新工作室”也义务为普陀区甘泉联合体里的学校开设公益书法课，争取让更多对书法有兴趣的学生接受最为专业的书法教育。

当然，在取得可喜成果的当下，陈小康老师及其书法团队也在不断总结过往经验，反思未来前进的方向，在确保基地建设持续发展的同时，努力提高基地的培训实效和影响力，工作重点将集中在以下四个方面：一是进一步优化书法培训课程。目前基地书法培训课程已经被批准为市级共享课程，针对每一期教师的学习能力，教师团队要定期探讨教学策略，进一步提高培训效果。在培训的内容上除了专业技能以外，要尝试邀请不同类型的专家、学者来基地指导，进一步开阔学员的眼界。在教学方式上还要多样化，通过参观书法展览、观摩名家

作品等，使基地的教学活动更上一层楼。二是进一步完善培训基地的设施。市教委今年同意骨干学校启动数字化书法教室项目，这为基地的书法教育插上了科技的翅膀。届时老师们可以借助信息技术完成书法教学的整个过程，以此来提高学生学习书法的兴趣，使课堂教学效率及教学质量较传统教学模式有较大的提升。

三是进一步推动“书法教育共同体”项目，逐步建立区域共享的书法教育资源库，其中包括“课程资源库”、“人才（师、生、家长）资源库”和“优质环境创设（书法教室）资源库”，打造区域书法教育共同体。四是着力构建书法学科体系，挖掘书法学科价值，体现书法学科的文化素养。在现行的中小学学科体系当中并没有书法，其往往是依附于语文、美术或拓展学科之下。这样摇摆不定的学科定位既不符合国家关于加强书法文化教育的方针，也不利于专业书法教师的培养和发展。“学校走过场，教师没有积极性，学生不重视”的根源就在于书法没有形成独立的学科体系，这也正如陈小康老师一直强调的那样，书法教育的发展在教师，专业教师培养的前提在编制，而编制的落实在书法学科建设。基地的教师团队将在这一方面集思广益，从教学实践出发努力构建起书法自有的学科体系。

基地培训至今已开设了五期，培训学员近300名，而在今年的三月份第六期培训班也举行了开班仪式。希望“普陀教育书法培训基地”能再接再厉，充分发挥“院校结合、点面联动”的创新模式，为不断提高区内教师书法写字教学质量，扩大区域书法教育普及做出新的努力。

（糜晓鸣）

生命力

——有感于《上海书协通讯》创办二百期

可的篆刻家、作家、评论家、政府官员及民间的生意人等等，有人赞同也有人提出不同的意见。

借此平台，我也来谈一点自己的看法：

书协通讯经历了200期，不容易！而现今更是面临电子媒体的严峻竞争与考验。其实不论纸质媒体还是电子媒体，如果文章本身不接地气，内容没有思想独特性，命运结果该都不会有什么好结果。正如座谈会上，创刊人徐正濂先生说：“早些年，我也写过也许算有点思想，有点锋芒的文章，不能说我写的文章好，但至少有看头，相比而言，如今的通讯报内容丰富但文风较为平庸。我希望多一些思想碰撞与冲突……”我想徐老师谦虚了，《上海书协通讯》的徐正濂专栏，我最爱读，喜欢读，读的不累，读的过瘾！如今电子媒体方便，即使读徐老师九几年的“老文章”，也是新的，新鲜的。徐老师自己说早些年做的比较痛快，书协通讯坚持到如今的200期，徐老师作为个人坚守阵地，面对不易的现实，真如“战士”般的坚守！有时候，难的不是出走，一走了之，而是一如既往的可贵坚持。不是吗？

再回头来看，“文章千古事”，作者确实需要胆识见地，不是一味的谄媚讨好委屈，而真正是有见地的领导是有这个包容度的。即使如此次里约奥运会上，我国游泳名将傅园慧的“不当言论”红的“一塌糊涂”，万千百姓不会去怪罪她的领导没有“教育”好，这里就有大气包容，让人感动，心生欣慰。

“遥想”上海市书法家协会前身上海书法篆刻研究会，由著名学者沈尹默先生创办，创立之初，比中国最早的书法官方团体（包括中国书法家协会）还要早上二十年，那时曾学馆阁体的沈尹默先生的书法被陈独秀先生严厉批评：“诗词尚可，书法俗到骨子里……”想来上海市书法家协会是本就该有开创精神的；上海的书法家也该是有反省之心的。如今这些都是值得反思的。

对于上海戏剧学院书法研究生班一事，学生书写水平的一无是处（沃先生的角度），并不能否定此事的积极性，沃先生只是指出存在问题，如果真是书法教育出了问题，那就放下架子，沟通改进！不过这一群社会特定人群已入上海的书法圈，接下来就要看诸位的“造化”了，果真能有了“造化”，那日后也是可以提升自己造福社会的。

书法毕竟与文化艺术有关（你把书法当作视觉艺术也行），如果对书写、理论及文化等没有一定的深度研究和独特的领悟见识，没有这些具备“生命力”的内在品质长期滋养，到底该是没有什么底气的吧！

（毕小兵）

现代西方教育对书法教育的启示

去年我赴美国理海大学访学，在艺术学习和书法课题研究的同时，参与了学校教师项目和创新课程培训，有幸为美国师生授课书法。作为一名书法研究生，我深切感受到中西方教学理念和方法的差异，书法虽是中国传统艺术，但是西方的先进教育模式也可以为传统的书法教育带来一些启示。

一、培养独立思考

西方教育重视独立思考的过程，鼓励学生自行发现和解决问题。相比而言，中国书法教师过于关注教学细节，习惯及时指出学生的问题，无形中减少了他们独立思考的机会。因此建议书法教师多给学生自主探索和分析的时间，让他们自己寻找书写结果和碑帖的差异，从而提高自省意识，摆脱对教师的依赖，书法之路可以走得更长更远。

学生有时难以把握汉字结构特征，有时疏忽笔画细节差异，当问题不能解决时，再把思考与疑惑反馈给教师，寻求帮助。教学过程中，

教师可以多向学生提问，要求他们定期书写学习体会，培养独立思考的习惯。

二、提高教学效率

提高教学效率是指在有限时间和空间内，将书法教学质量最优化。通常，美国一节书法课为50或75分钟，为了安排充裕时间传授技法和解答疑难，教师必须惜字如金，教授最重要的知识点，而将简单的知识点布置为课前预习或课后作业，由学生自主学习。西方教育课时短，直奔主题，教师尽可能把知识点讲透，并发讲义帮助学生梳理难点，不会安排过多内容。

传统的中式书法教学习惯于开场引入和知识点铺垫，无形中占用了不少书写技巧示范和疑难问题讨论的时间。此外，学生书法基础与风格不同，教师需要顾及诸多因素，教学臃肿，缺乏针对性。为了提高课堂效率，一方面可将学习内容分为课内和课外；另一方面，宜根据学生的基础和人数选择难度和进度。

传统的中式书法教学习惯于开场引入和知识点铺垫，无形中占用了不少书写技巧示范和疑难问题讨论的时间。此外，学生书法基础与风格不同，教师需要顾及诸多因素，教学臃肿，缺乏针对性。为了提高课堂效率，一方面可将学习内容分为课内和课外；另一方面，宜根据学生的基础和人数选择难度和进度。

三、增设强化训练

西方教育通常在不同学习阶段，设置一定的挑战或难关，要求学生克服困难，战胜自我。书法学习则循序渐进、顺应自然，显示着文人雅士修身养性特色。然而，若求书艺有所突破，则需在学习中增加强化训练，激发主体的潜能。陈振濂教授书法教学提倡“背临”，正是书法学习的一大挑战。“背临”是指把握了汉字构型特征后，合上字帖，根据回忆书写刚才临摹的字。其最易暴露薄弱处，难度较大。“背临”不违背书法由易入难的基本规律，但对学生的眼力、脑力、手力提出了更高要求。通常，书法学习进步最快或感悟最深时，往往处于一种相对煎熬或费劲的状态，适当地在教学中穿插高强度训练，对学习过程中的提高升华意义重大。

传统书法教育具有深厚的历史文化底蕴，随着社会发展的多元与开放，书法教学将呈现出更多的可能性。我们需立足本土，以包容和前瞻性的目光，学习借鉴西方先进的教育理念及方法，使书法教育和教学日臻完善。

（叶嘉沂）